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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 11.12.2018 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 22:30 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Ba-
naschak CDU 

Vorsitzender  

Herr Nils Carstens CDU   
Herr Dirk David CDU   
Frau Monika Hagen FDP   
Frau Jutta Kaufmann FDP   
Herr Jürgen Koopmann CDU   
Herr Torsten Lange CDU   
Herr Walter Lorenzen SPD   
Herr Hans-Peter Lütje CDU   
Herr Hans Martens SPD   
Herr Nils Meins SPD   
Frau Petra Müller SPD   
Frau Heidrun Osterhoff FDP   
Herr Jürgen Osterhoff FDP   
Frau Bärbel Pein FDP   
Herr Stefan Puttmann SPD   
Herr Michael Seus CDU   

Außerdem anwesend 
Herr Bernd Mordhorst Vorsitzender Senio-

renbeirat 
 

Presse 
Pinneberger Tageblatt  Frau Schmidt 

Protokollführer/-in 
Frau Inka Backer   
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen   
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 28. November 2018                  
einberufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberu-
fung keine Einwendungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Ab Punkt 14 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      
 
Herr Meins beantragt, den Tagesordnungspunkt 8 „Beschlussfassung über die Frage 
des Beitritts in den Schulverband“ abzusetzen, weil seiner Meinung nach noch Bera-
tungsbedarf in den Fraktionen besteht. 
Die Abstimmung ergibt bei 5 Ja-Stimmen für den Antrag und 12 Nein-Stimmen, dass 
der Tagesordnungspunkt nicht abgesetzt wird. 
 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
17 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,   0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Einwohnerfragestunde 

  

 1.1.  Digitaler Unterricht an der Grundschule Appen 

  

 1.2.  Fällung Spitzahorne im Schmetterlingsweg 

  

 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  

 2.1.  Sanierung der Grundschule 

  

 2.2.  Ausgefallene Straßenbeleuchtung 

  

 2.3.  Absperrpfosten Hauptstraße 28 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt eines bürgerlichen Mitglieds 
Vorlage: 1341/2018/APP/BV 

  

 5.  Änderung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Abwasserbeseiti-
gung der Gemeinde Appen (Beitrags- und Gebührensatzung) 
Vorlage: 1335/2018/APP/BV 
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 6.  Sachstand Neubau Kita und Heizung Bürgerhaus 
Vorlage: 1328/2018/APP/BV 

  

 6.1.  Sachstand Neubau Kita - Bereitstellung von weiteren Haushaltsmitteln 

  

 7.  Neubau Kita Appen: Einsparpotential zur Thematik "Lüftung" ,"Außenanlagen" und "Park-
platz" sowie Heizungsanlage Kita/Bürgerhaus 
Vorlage: 1342/2018/APP/BV 

  

 8.  Antrag der CDU-Fraktion zur abschließenden Beschlussfassung über die Frage des Bei-
tritts in den Schulverband 
Vorlage: 1343/2018/APP/BV 

  

 9.  Feierliches Gelöbnis am 29.08.2019 auf dem Sportplatzgelände in Appen 
Vorlage: 1344/2018/APP/BV 

  

 10.  Erweiterung des Aufgabenumfanges für den Bereich der Unterhaltung von gemeindlichen 
Rad- und Gehwegen 
Vorlage: 1340/2018/APP/BV 

  

 11.  Antrag vom Spielmannszug auf Zuschuss für das große Jubiläumsfest 2019 
Vorlage: 1339/2018/APP/BV 

  

 12.  1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 2018 
Vorlage: 1305/2018/APP/HH 

  

 13.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 
Vorlage: 1323/2018/APP/HH/1 

  

 16.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

  

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  
  
zu 1.1 Digitaler Unterricht an der Grundschule Appen 
  

Herr Thon berichtet, dass bereits seit längerer Zeit kein digitaler Unterricht 
mehr möglich ist und erkundigt sich, wann damit wieder gerechnet werden 
kann. 
Dazu berichtet der Schulleiter Herr Scharnweber, dass er hofft, zum Som-
mer 2019 wieder über einen Computerraum verfügen zu können. Derzeit 
stocken die Bauarbeiten, da keine Handwerker tätig sind.  

  
  
zu 1.2 Fällung Spitzahorne im Schmetterlingsweg 
  

Herr Holger Runge erkundigt sich, warum die Spitzahorne im Schmetter-
lingsweg gefällt wurden und welche Kosten der Gemeinde dafür entstan-
den sind. Dazu teilt der Bürgermeister mit, dass die Wurzeln bereits auf die 
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Grundmauern des Einfamilienhauses zulaufen  und der Rasen, das Holz-
häuschen sowie die Terrassenplatten durch die Wurzelauswüchse bereits 
beschädigt wurden. Die Fällung der Bäume wurde durch den Bauhof vor-
genommen, die Wurzelauswüchse sind von einer ortsansässigen Firma 
entfernt worden. Die Kosten belaufen sich auf einen niedrigen 4-stelligen 
Betrag. 
Herr Runge weist darauf hin, dass im Neubaugebiet Bargstücken zu viele 
Eichen zu dicht gepflanzt wurden und später ähnliche Probleme entstehen 
könnten.  

  
  
  
  
zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  
  
  
  
zu 2.1 Sanierung der Grundschule 
  

Herr Banaschak berichtet, dass der Bezug des Anbaues an der Grund-
schule erst im neuen Jahr erfolgen kann. Der Kreis Pinneberg hat ange-
ordnet, dass bei 14 Wasserentnahmestellen die Wasserqualität geprüft 
werden muss. Nur wenn alle Proben einwandfrei ausgefallen sind, kann 
der Anbau bezogen werden.  

  
  
  
  
zu 2.2 Ausgefallene Straßenbeleuchtung 
  

Der Bürgermeister berichtet, dass in Teilen der Gemeinde Appen die ge-
samte Straßenbeleuchtung ausgefallen ist. Die zuständige Firma Arendt ist 
informiert und mit der Fehlerbehebung befasst.  

  
  
  
  
zu 2.3 Absperrpfosten Hauptstraße 28 
  

Herr Carstens fragt nach ob es sinnvoll ist, einen Absperrpfosten vor den 
Parkplätzen Hauptstraße 28 aufzustellen, wenn dieser regelmäßig umge-
fahren wird und durch den Bauhof wieder aufgestellt werden muss. Dazu 
teilt der Bürgermeister mit, dass diese Maßnahme in Zusammenarbeit mit 
der Polizei und dem Landesamt für Straßenbau und Verkehr umgesetzt 
wurde. Zur Sicherheit der Fußgänger in diesem Bereich wurde von den 
genannten Stellen die Aufstellung des Absperrpfostens befürwortet. 
Herr Lorenzen vertritt die Auffassung, da die dortige Situation sich zu einer 
Verkehrsgefährdung entwickelt. Auch Frau Hagen sieht eine zusätzliche 
Gefahr für Fußgänger und Radfahrer in dem Bereich. 



- 5 - 

 

Frau Kaufmann regt an, erneut eine Linksabbiegerspur auf der Hauptstra-
ße zu beantragen, um diese Gefahrenstelle zu entschärfen.  
Frau Müller erkundigt sich, ob zwischenzeitlich ein Straßenplaner beauf-
tragt ist, der sich dieser Problematik dann annehmen könnte. Herr Cars-
tens teilt dazu mit, dass zwei Planer ausgewählt wurden, die sich nun vor-
stellen sollen.  

  
  
  
  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Gegen die Niederschrift vom 18. September 2018 liegen keine Einwen-
dungen vor.  

  
  
  
  
zu 4 Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt eines bürger-

lichen Mitglieds 
Vorlage: 1341/2018/APP/BV 

  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Melissa Alan als stimmberechtigtes 
Mitglied in den Bauausschuss der Gemeinde Appen und Herrn Heinz Dü-
sing in die Verbands-versammlung des Wegeunterhaltungsverbandes. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 5 Änderung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zent-

rale Abwasserbeseitigung der Gemeinde Appen (Beitrags- und Ge-
bührensatzung) 
Vorlage: 1335/2018/APP/BV 

  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Nachtragssatzung zur Satzung 
über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Abwasserbeseitigung der 
Gemeinde Appen (Beitrags- und Gebührensatzung). 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 6 Sachstand Neubau Kita und Heizung Bürgerhaus 
Vorlage: 1328/2018/APP/BV 

  
Herr Lütje berichtet über die Beratungen im Bauausschuss und im Finanz-
ausschuss. 
Es wird dann über die Vorteile und Nachteile einer gemeinsamen Hei-
zungsanlage für das Bürgerhaus und den Kindergarten diskutiert.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt wie folgt: 
 
Die Heizzentrale zur Versorgung der zukünftigen Kita und des Bürgerhau-
ses soll zentral im Bürgerhaus installiert werden, mit allen sonstigen not-
wendigen Umbauten im Bürgerhaus.  
 

 mehrheitlich abgelehnt 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 11  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 6.1 Sachstand Neubau Kita - Bereitstellung von weiteren Haushaltsmit-

teln 
  

 
 Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, weitere Haushaltsmittel in Höhe von 
1.050.000 € bereit zu stellen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 7 Neubau Kita Appen: Einsparpotential zur Thematik "Lüftung" 

,"Außenanlagen" und "Parkplatz" sowie Heizungsanlage 
Kita/Bürgerhaus 
Vorlage: 1342/2018/APP/BV 

  

Lüftungsanlage: 
Herr Meins favorisiert die Umsetzung der großen Variante der Lüftungsan-
lage, da auch mit dieser Lösung das Öffnen der Fenster und Türen jeder-
zeit möglich ist. Zudem soll im Winter eine bessere und konstante Raum-
luft gegeben sein. Beim Öffnen der Fenster kommt kalte Luft in die Räume, 
so dass dann wieder verstärkt geheizt werden muss. 
Herr Lütje spricht sich gegen die große Variante aus, da der Architekt da-
von abrät und auch der Träger der Kindertagesstätte die kleine Variante 
bevorzugt. Zudem ist die kleine Variante kostengünstiger. 
Frau Osterhoff vertritt die Auffassung, dass zur Entscheidungsfindung 
auch die Wahl des Trägers der Kindertagesstätte berücksichtigt werden 
sollte. Dieser hat die Erfahrung anderer Kindertagesstätten und ist nach 
eigener Aussage von der großen Variante nicht begeistert. 
Es folgt eine rege Diskussion über das Für und Wider der Lüftungsvarian-



- 7 - 

 

ten. 
 
Der Bürgermeister lässt dann zunächst über die große Variante der Lüf-
tungsanlage abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
5 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen, 0 Befangen 
 
Damit ist die große Variante der Lüftungsanlage abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
Es wird die kostengünstigere Lüftungsanlage (Belüftung nur innenliegende 
Räume) mit voraussichtlichen Baukosten in Höhe von 78.000 € installiert. 
 
Abstimmungsergebnis:  
12 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen, 0 Befangen 
 
 

Außenanlage: 
Der Bürgermeister berichtet, dass für die Beschaffung der Bepflanzungen 
die ortsnahen Baumschulen beteiligt werden sollen und dass auch der 
Bauhof eventuell Eigenleistungen erbringen kann. Dieser Vorschlag wurde 
durch ihn mit dem Planer entsprechend besprochen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
Der aktuelle und letzte Planungsstand vom 23.10.2018 mit der reduzierten 
Kostenberechnung in Höhe von 490.293 € bleibt unverändert. 
Die Außenanlage wird nach diesem Planungsstand gebaut. 
Dennoch wir die Option aufrechterhalten, nach weiterem Einsparpotential 
bei der Ausführung dieser Außenanlagen zu suchen. 
Zum Beispiel: Beschaffung der Bepflanzungen bei ortsnahen Baumschu-
len, Erbringung von Eigenleistungen des Bauhofes usw. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Parkplatz:  
Es folgt eine rege Diskussion über die einzelnen, von der Amtsverwaltung, 
vorgeschlagenen Parkplatzvarianten. Es bestehen unterschiedliche Auf-
fassungen über die Größe des Parkplatzes. So vertritt die SPD-Fraktion, 
die Umsetzung der großen Variante, damit später nicht erweitert werden 
muss.  
 
Der Vorsitzende lässt zunächst über die große Variante abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
8 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung, 0 Befangen. 
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Die große Parkplatzvariante ist somit abgelehnt. 
 
Aufgrund des Abstimmungsergebnisses beantragt Herr Puttmann eine Sit-
zungs-unterbrechung. In der Zeit von 20.45 Uhr bis 21.00 Uhr beraten die 
Fraktionen über das weitere Vorgehen. 
 
Nachdem die Sitzung wieder aufgenommen wurde, beantragt Herr Lütje in 
der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung diese Angelegenheit, mit 
neuer Vorlage, nochmals zu beraten. 
Die Amtsverwaltung wird gebeten zu prüfen, ob die Genehmigung des 
Bauantrages durch diesen Beschluss gefährdet ist.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, in der nächsten Sitzung der Gemein-
de-vertretung erneut zu beraten. Zu dieser Sitzung soll durch die Verwal-
tung eine neue Vorlage vorgelegt werden. 
 
Abstimmungsergebnis:  
16 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 0 Enthaltungen, 0 Befangen.   

  
  
  
  
zu 8 Antrag der CDU-Fraktion zur abschließenden Beschlussfassung über 

die Frage des Beitritts in den Schulverband 
Vorlage: 1343/2018/APP/BV 

  
Herr Lütje berichtet über den Besuch der Gemeinschaftsschule Moorrege. 
Diesen Besuch hat er als Amtsvorsteher auf Einladung des Schulverban-
des wahrgenommen. 
Er begründet dann den Antrag der CDU-Fraktion zur abschließenden Be-
schlussfassung über die Frage des Beitritts der Gemeinde Appen in den 
Schulverband. 
Es folgt eine Diskussion, in der alle Fraktionen ihre Argumente für einen 
Beitritt oder Nichtbeitritt darlegen.   
 

 Beschluss: 
Die Gemeinde Appen beschließt, dem Schulverband Moorrege nicht bei-
zutreten.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 5  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 9 Feierliches Gelöbnis am 29.08.2019 auf dem Sportplatzgelände in 

Appen 
Vorlage: 1344/2018/APP/BV 
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 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass im Rahmen der Feierlichkeiten 
auch ein öffentliches Gelöbnis am 29.08.2019 auf dem Sportplatzgelände 
stattfinden darf.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 10 Erweiterung des Aufgabenumfanges für den Bereich der Unterhal-

tung von gemeindlichen Rad- und Gehwegen 
Vorlage: 1340/2018/APP/BV 

  
Frau Osterhoff befürwortet einen Beitritt, da im Wegeunterhaltungsverband 
Fachleute vorhanden sind und die Amtsverwaltung sowie die Gemeinde 
Appen entlastet werden können. Über die Entscheidung, welche Geh- und 
Radwege saniert werden, ist die Gemeinde Appen jeweils zu beteiligen 
Herr Meins für die SPD-Fraktion und Herr Lütje für die CDU-Fraktion 
schließen sich den Ausführungen an und befürworten die Übertragung an 
den Wegeunterhaltungsverband.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Unterhaltung von gemeindlichen 
Rad- und Gehwegen dem Wegeunterhaltungsverband zu übertragen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 11 Antrag vom Spielmannszug auf Zuschuss für das große Jubiläums-

fest 2019 
Vorlage: 1339/2018/APP/BV 

  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Spielmannszug für das anste-
hende Jubiläum einen Zuschuss in Höhe von insgesamt 3.000 Euro zur 
Verfügung zu stellen. 
 
Ein Verwendungsnachweis ist nach der Veranstaltung vorzulegen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 12 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 2018 

Vorlage: 1305/2018/APP/HH 
  

Herr Lütje berichtet als Vorsitzender des Finanzausschusses aus der Be-
ratung und empfiehlt der Gemeindevertretung die Beschlussfassung. 
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 Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt vorbehaltlich der Genehmigung der 
Kommunalaufsichtsbehörde die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Ge-
meinde Appen sowie den 1. Nachtragshaushaltsplan mit seinen Anlagen 
für das Haushaltsjahr 2018. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 13 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 

Vorlage: 1323/2018/APP/HH/1 
  

Herr Lütje berichtet aus den Beratungen in den Fachausschüssen und er-
läutert anhand einer Power-Präsentation die wichtigsten Einnahme- und 
Ausgabeansätze für das Haushaltsjahr 2019 und berichtet weitergehend. 
Herr Lütje, Frau Müller sowie Frau Kaufmann führen zu den aus ihrer Sicht 
wichtigsten Haushaltspositionen aus. 
Die Haushaltsreden der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion sowie der FDP-
Fraktion sind der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
Alle Fraktionsvorsitzenden danken den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
der Amtsverwaltung für die gute Zusammenarbeit im Jahr 2018. 
Den Mitarbeitern der Gemeinde Appen wird ebenfalls gedankt.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt vorbehaltlich einer Genehmigung der 
Kommunalaufsicht die Haushaltssatzung 2019 der Gemeinde Appen sowie 
den Haushaltsplan 2019 mit seinen Anlagen. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 15  Nein: 2  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 16 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
  

Der Vorsitzende gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
bekannt.  
 

  
  

Für die Richtigkeit: 

Datum: 22.12.2018 
   

gez. Hans-Joachim Banaschak 
Vorsitzender 

 

Herr 
Bürgermeister 
Frau 

gez. Inka Backer 
Protokollführerin 
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